

“花样”促消费 市场“别样红”

江西开年各地消费市场强劲复苏

新华社南昌2月15日电(记者崔璐)大宗消费再现热潮、商旅文体跨界融合……乘着“节日经济”的东风,江西以“花样百出”的新场景、“真金白银”的促销活动,带动消费市场强劲复苏,以“开年红”带动商贸消费“全年红”。

“这里景美、味美、乐美!我们一家人又有了出游新去处。”南昌市民汤名佳一家人感受着南昌市西湖区绳金塔历史文化街区里的烟火气。

今年,绳金塔庙会回归,为南昌市民增添了更多趣味。国风演艺、民俗表演、互动NPC等新玩法不时上演,开街首日客流突破8万人次。如今,随着场景常态化应对更替,绳金塔历史文化街区已然成为南昌市文商旅融合的消费新地标。

新华社南宁2月15日电(记者黄庆刚)春日向晚,悠悠邕江水穿城而过。位于广西南宁市良庆区的“南宁之夜”街区逐渐热闹起来。灯光秀、美食展、民族风情表演……各种吆喝声、音乐声不绝于耳,不少游客拿出手机现场直播,城市散发出新活力。

“南宁之夜”街区是集娱乐、演出、美食、购物以及沉浸式体验于一体的文旅步行街,街区内有特色商铺160余间,设置有娱乐装置、主题舞台演绎、活动广场、网红打卡点等。

晚上8时许,街区人潮涌动,品尝特色小吃的游客络绎不绝。烧烤、油茶、虾球……街道两旁店铺一家挨着一家,各色美食摊位有序排开,热闹动感的音乐不绝于耳,夹杂着店家们热情的吆喝声。

在黑色经典臭豆腐摊位,游客排起长长的队伍。“这里每天晚上都很热闹,生意红红火火,每到周末和节假日,我们都忙不过来。”摊位老板杜家文说,开街以来日均收入近7000元,客单量超8700单。

“来到中国后,我很享受这里的夜生活。景区人很多,也很热闹,我可以了解本土的民族文化,还能品尝各种特色小吃。”来自广西艺术学院的马来西亚留学生刘忻好说。

“我们以打造‘夜经济’为抓手,以民族文化展示为载体,建设了这个文旅融合夜经济项目,让市民和游客在这里感受城市文化与民族文化、本土文化和东南亚风情的交融。”广西旅发置业集团董事长江波说,“南宁之夜”自1月14日开街以来热度不减,已有超200万人次入街游玩,其中春节假期日均接待量12.9万人次。截至目前,街区内总消费额超2200万元,夜游文旅集聚效应明显。

近年来,广西鼓励围绕夜间经济开展各类促消费活动,不少夜市与周边旅游资源、文化场所、商业场所融合发展。古色古香的阁楼、多彩的歌舞表演、炫丽的夜晚灯光秀……玉林市容县容州古城自治区级夜间文化和旅游消费集聚区将“夜经济”与古城景区、古城商业街、古容州码头、博物馆等历史文化、自然风光和城市建设相融合,不断丰富旅游产品,为游客提供多彩的夜生活。

“随着天气变暖,市民夜游消费热情高涨。每到节假日,各种特色摊位坐满了人。”容县文体广电和旅游局局长刘标说,集聚区内产品和服务供给丰富,文化和旅游消费氛围浓厚。区内商户总数超200家,通过整体规划打造和多重产业融合,夜游业态日趋丰富,“夜经济”带动效益明显。

2023年1月,广西印发《关于加快文化旅游业全面恢复振兴的若干政策措施》,从大力发展夜间经济等16个方面提出具体举措,推进文化旅游市场全面恢复振兴。2月10日,广西印发《关于进一步促进充分就业增强市场活力的若干措施》,提出鼓励发展夜间经济、“后备箱经济”、小摊小店等特色经营,驱动多元消费、增强市场活力。

广西大学工商管理学院副院长刘民坤说,广西要不断丰富“夜经济”的经营业态和文化内涵,提升服务能力和管理水平,切实推动“夜经济”高质量发展。



▲图为“南宁之夜”街区。新华社记者周华摄

消费攀升 市场回暖

广西“夜经济”观察

一家挨着一家,各色美食摊位有序排开,热闹动感的音乐不绝于耳,夹杂着店家们热情的吆喝声。

在黑色经典臭豆腐摊位,游客排起长长的队伍。“这里每天晚上都很热闹,生意红红火火,每到周末和节假日,我们都忙不过来。”摊位老板杜家文说,开街以来日均收入近7000元,客单量超8700单。

“来到中国后,我很享受这里的夜生活。景区人很多,也很热闹,我可以了解本土的民族文化,还能品尝各种特色小吃。”来自广西艺术学院的马来西亚留学生刘忻好说。

“我们以打造‘夜经济’为抓手,以民族文化展示为载体,建设了这个文旅融合夜经济项目,让市民和游客在这里感受城市文化与民族文化、本土文化和东南亚风情的交融。”广西旅发置业集团董事长江波说,“南宁之夜”自1月14日开街以来热度不减,已有超200万人次入街游玩,其中春节假期日均接待量12.9万人次。截至目前,街区内总消费额超2200万元,夜游文旅集聚效应明显。

近年来,广西鼓励围绕夜间经济开展各类促消费活动,不少夜市与周边旅游资源、文化场所、商业场所融合发展。古色古香的阁楼、多彩的歌舞表演、炫丽的夜晚灯光秀……玉林市容县容州古城自治区级夜间文化和旅游消费集聚区将“夜经济”与古城景区、古城商业街、古容州码头、博物馆等历史文化、自然风光和城市建设相融合,不断丰富旅游产品,为游客提供多彩的夜生活。

“随着天气变暖,市民夜游消费热情高涨。每到节假日,各种特色摊位坐满了人。”容县文体广电和旅游局局长刘标说,集聚区内产品和服务供给丰富,文化和旅游消费氛围浓厚。区内商户总数超200家,通过整体规划打造和多重产业融合,夜游业态日趋丰富,“夜经济”带动效益明显。

2023年1月,广西印发《关于加快文化旅游业全面恢复振兴的若干政策措施》,从大力发展夜间经济等16个方面提出具体举措,推进文化旅游市场全面恢复振兴。2月10日,广西印发《关于进一步促进充分就业增强市场活力的若干措施》,提出鼓励发展夜间经济、“后备箱经济”、小摊小店等特色经营,驱动多元消费、增强市场活力。

广西大学工商管理学院副院长刘民坤说,广西要不断丰富“夜经济”的经营业态和文化内涵,提升服务能力和管理水平,切实推动“夜经济”高质量发展。

天津:加快推进国际消费中心城市



◀2月14日,人们在天津市金街步行街购物休闲。天津加快推进国际消费中心城市建设,围绕打造滨江道—和平路金街—老城厢—古文化街、津湾广场等地标商圈,建设升级消费地标,构建国际消费集聚区,改善消费条件,创新消费场景,促进商贸提质升级。
新华社记者赵子硕摄

市场更旺·技术更新·岗位更多

陕西企业招聘启事里透出经济发展新活力

连日来,记者在陕西多地采访看到,企业的一张张招聘启事里,传递出“春江水暖”的喜人信号:“春风行动”招聘会上,拿到新订单的企业纷纷扩大招聘数量;转型升级蹄疾步稳,部分制造业企业对技能型员工的需求猛增;县域经济蓬勃发展,让“家门口就业”渐成潮流。

工业机器人挥舞长臂,工人在生产线上紧张忙碌。在位于西安经开区泾渭新城的陕汽控股集团,总装车间正马力全开,每6分钟就有一辆整车从这里下线。

同样忙碌的还有企业的招聘部门。“今年市场需求很旺,1月份企业订单量同比增长了160%,目前已是满负荷生产。”陕汽控股集团组织人事部副部长梁军说,由于市场回暖明显,企业今年计划新招聘500名一线员工。

从秦巴山区到渭水之滨,多场招聘会上,不少企业因订单激增、产能扩大,释放出旺盛的用工需求。在三原县,当地引进的得利斯肉制品加工基地项目正在调试设备,预计今年第一季度内投产,需要招收员工200多人;在西安,顺

丰快递计划在陕西全省招聘上千名员工,主要为新增的多场景同城配送业务板块补充人手。

招工求求数量,也拼质量。一些高新技术企业的招聘启事中,“专业技能人才”成为高频词。

与往年不同,西安康明斯发动机有限公司今年计划招聘50名技术人员。“这几年,企业不断推动技术创新,新产品市场行情看涨。”公司人力资源总监马红莹说,当前企业急需质量工程师、采购工程师等,以更好适应数字化工厂建设的需要。

在咸阳市武功县,电商产业发展迅速。“我们常年招聘设计和研发人员,公司业务不再只是简单地销售农产品,也在努力推出适合网络销售的深加工产品。”陕西美农网络科技有限公司负责人李明说。

人才要招得来,更要留得住。为满足新生代技能型员工“求前景、求发展”的诉求,一些企业“苦练内功”,不断完善人才培养发展路径。

在陕西隆基乐叶光伏科技有限公司,企业从一线员工中新提拔了35名班组长。公

司人力资源部负责人方长明说,企业在今年的招聘中明确提出,将为员工制定分级分层培养体系,让人人都有成才的可能。

“工作不必去远方,家乡也是好地方”,在武功县工业园区门前的招聘启事里,这句充满温情的话语吸引到不少求职者的目光。

家在武功县贞元镇的马倩说,她此前在西安上班,这次准备在家门口找一个电商客服工作,几场招聘会跑下来,已经找到了心仪的岗位。武功县工业园区管委会常务副主任李伟华说,从今春招聘情况看,园区企业招录的新员工中,有很大一部分是从大城市返乡、懂市场有技术的本地人。

武功县常务副县长孙波介绍,近年来,武功大力发展先进装备制造、农产品深加工、电子商务、汽车零部件等县域经济主导产业,为就业提供了有力承载,“四大主导产业直接带动了2.3万人就业。作为传统劳务输出大县,在‘家门口就业’正在成为武功人的新选择。”(记者陈晨、李亚楠、邵瑞)

科技味更足 含“新”量更高

陕西延安部分工业企业走访见闻

新华社西安2月15日电(记者刘彤)农历正月里的陕西延安,仍然洋溢着浓浓的“年味儿”,到处可见生产车间机器轰鸣、产业工人繁忙劳动的场景。在紧张的生产中实现“开门红”,成为老区开年最重要的目标。

地处延安高新技术产业开发区的陕西嘉盛石油机械有限公司是一家生产石油开采钢管、进行油管修复的科技型企业。记者在生产车间看到,两台行车在匀速行进中将待加工钢管平稳地吊装到生产线上,铁屑清除、表面抛光、防腐防磨损处理等工种的工人,正有序进行着各自生产操作。

公司总经理刘高翔说,该企业是长庆油田、新疆油田、苏里格油田等国内石油开采企业的设备供应商,在钻井技术、钢种设计、油管防腐蚀、油套管绿色循环再利用等方面的技术优势,让企业订单保持长期稳定。

“今年1月,企业生产各规格套管8218吨,完成各类油套管发运9900吨,实现产值近7200万元,实现了‘开门红’。200多名工人赶订单,轮班倒成为今年企业生产的‘新常态’。最近,我们邀请了在石油管材研发领域的几位知名专家,准备在耐腐蚀性油套管钢种设计等方面进行科研攻关,力争实现全年生产、销售油气套管16万吨、实现销售收入超10亿元的目标。”刘高翔说。

延安是大型央企中国中车从事风力发电机轮毂加工的生产基地,2022年实现产值5.4亿元。企业负责人姚中兴说,在国家产业政策的扶持和延安高新技术产业开发区的帮助下,现在他们正在扩大轮毂产能,计划完成产值7亿元;同时引进储能项目,满产后年产值可达30亿元。“现在,企业正在加紧从原先的单一生产到两个项目并进的转变,120名工人在生产线上从事白班生产

和作业,产品将销往西北地区。”

延安高新技术产业开发区党委书记李志锋说,随着中车新能源装备制造、欣欣智能管业柔性复合管研发生产等一批项目的落地,延安高新区已成为拥有能源装备制造、应急装备制造、新能源装备制造、生物医药、现代物流、文旅融合等先进产业的“高”“新”区,科技味儿更足、含“新”量更高成为老区延安工业发展的新亮点。

“2023年,我们坚持开局就是决战、起步就是冲刺的奋进姿态,全力推进各项工作‘开门红’。农历新年至今,延安高新区2000多家企业已全部开复工,各条生产线正开足马力满负荷运转。统计数据显示,延安高新区1月实现工业产值同比增长20%左右,其中装备制造业增长15%,生物医药、文化旅游行业均增长50%以上。”李志锋说。

新华社石家庄2月14日电(记者张硕)新春伊始,万象更新。河北省一批外贸企业铆足干劲、开足马力、创新提质,将中国制造推向海外中高端市场。

走进春风集团河北春风银星胶辊股份有限公司的生产车间,机器轰鸣声不绝于耳,一批发往德国的胶辊正在源源不断地从车床上加工完成。

“近些年我们不断改进生产工艺,产品质量已经得到了国际普遍认可。”总经理孙洪良骄傲地说。

作为一家年销售额超过2亿元的行业领军企业,孙洪良说他们的秘诀就是不断加大研发投入,提高产品科技附加值。孙洪良拿起一根刚加工完成的胶辊向记者展示:“这根胶辊主要用于生产铜箔铝箔薄膜,用它加工出的产品厚度仅有0.3丝,约为一根头发的二十三分之一。”

创新提质为企业带来了巨大商机。“进入2023年,我们的出口订单较去年同期增长了50%,生产计划已经排到了第二季度。”孙洪良说。

在武强嘉华乐器有限公司的生产车间内,技术人员正在对几十台新购置的机械臂做着最后调试。副总经理于秉勋说,这批机械臂投入使用后,不仅能提高效率、降低成本,而且还能使产品质量更有保证。

走进嘉华乐器的库房,里面摆满了即将出口到欧美的产品。作为一家主打海外中高端市场的管弦乐器生产企业,嘉华乐器年产吉他、提琴、电钢琴等各类乐器近40万只。

“订单量正在‘回暖’,同时我们也在不断研发新产品,比如便携式小提琴、电提琴、电钢琴等,新生产线也即将投入使用,我们有信心在今年创造更好业绩。”于秉勋说。

武强县是中国管弦乐器产业基地,全县共有乐器生产企业60余家,相关从业人员超过1万人。过去武强乐器主攻低端市场,虽然产品销量较大,但利润微薄。近年来,当地政府积极出台政策,鼓励乐器企业提质创新,将武强乐器逐步推向国内外中高端市场。

在正欧乐器有限公司的组装车间,工人们在聚精会神地拼装树脂乐器。只见大大小小的乐器零部件按规格整齐摆放在桌面上,一位熟练工大约3小时就可将一个大号组装完毕。

“除了生产传统铜管乐器外,我们也在研发新产品。比如这些树脂乐器,轻便、实惠,深受学生和初学者喜爱。”总经理沈佳策指着桌子上一排排已经拼装完毕的树脂乐器说。

正欧乐器有限公司专业生产小号、长号、圆号、上低音号、中音号、次中音号、抱号,以及行进系列铜管西洋乐器,产品主要出口欧美国家,2022年销售额近4000万元。

“近年来通过走精品化、创新化路线,我们的乐器产品在欧美中高端市场已经占有一席之地,一些国外客商开始主动联系我们下单。”沈佳策说,希望今年业绩再创新高。

浦东新区十条举措推动国际航运中心核心区建设

新华社上海2月15日电(记者杨有宗)近日,上海市浦东新区携手中国银行上海总部、上海海关、上海海事局等部门,联合发布支持国际航运中心核心区建设的十条举措,推动航运服务产业能级提升。

新发布的十条举措,从集聚高能级航运主体、促进高端国际化航运人才集聚、支持离岸航运服务发展、升级航运业跨境金融服务等方面,支持上海打造全球航运资源配置中心。

在促进高端航运人才集聚方面,措施提出,对领军型和紧缺型航运人才给予专项扶持及落户、出入境便利、安居、教育和医疗保障服务。

在金融方面,鼓励商业银行依托自由贸易账户为航运业提供结算、汇兑等跨境金融服务。

浦东新区是上海国际航运中心建设的核心区域。浦东新区商务委介绍,2020年以来,浦东新区采取积极措施确保海港和空港货物运输稳定。目前,浦东新区共集聚航运全产业链企业1万余家,2022年前三季度行业营收增长7.6%。

上海海关副关长叶建表示,近年来,上海海关进一步优化“联动接卸”等监管模式,实现出口货物“一次申报、一次查验、一次放行”。目前,“联动接卸”模式已推广至4省11港,覆盖长三角区域。同时,大力推动沿海捎带新政策试点,目前已有多家航运企业开通固定运营航线,政策红利持续释放。

为推动高水平开放,浦东新区航运办还与一批9家国内外航运机构,包括中国船东协会、上海国际航运仲裁院等,共同发起“航运高质量发展合伙人计划”。“我们想发挥资源叠加效应,更有效地链接全球,助力上海建设世界一流国际航运中心。”浦东新区商务委副主任董晓玲说。

创新提质,开拓海外中高端市场